

# 土彈炸浦東機場 狂漢匕首自刎命危

上海浦東國際機場12日午發生自殺式爆炸事件，現場傳出巨響及煙霧瀰漫，導致5人受傷。一名男子取出背包內兩個啤酒瓶製成的爆炸物，投向辦理登機手續櫃台，發生爆炸，疑犯隨即掏出匕首，自刎倒地，氣管割斷，傷勢危重。另外有4名旅客被玻璃碎片割傷送院，其中一名為菲律賓籍。相關區域隨即被武警封鎖，暫未清楚疑犯作案動機。



■上海浦東國際機場12日發生自殺式爆炸，現場傳出巨響及煙霧瀰漫。

**浦東機場驚傳爆炸案！**12日下午2時20分左右，爆炸發生於T二航站樓辦票大廳C區登機櫃台附近，當時約有30名旅客正在櫃台後排隊等候辦理登記。一位準備前往泰國的蔡小姐稱，「我們連續聽到了一名男子高喊『不要』、『啊』這樣的喊聲」，然後就聽到一聲巨大的響聲，看到有煙霧升騰起來。

## 連環爆炸相隔數秒

警方通報稱，一名30歲左右的男子，從隨身攜帶的背包內拿出用啤酒瓶自製的爆炸物丟至登機櫃台前，啤酒瓶發生爆燃後，該男子從背包中取出匕首，劃割自己頸部後倒地。有數名目擊者向財新記者介紹，這名男子先後扔出兩個含有爆炸物的啤酒瓶，一名圍觀民眾見狀，將一個行李推車撞了過去，撞倒這名男子。

現場監視器畫面顯示，等候人群中傳出響聲並可見火光四射，人群迅速四散，慌張逃離。時隔幾秒，監視器畫面中，原人群聚集處發生第二次爆炸，此次發出劇烈爆炸聲，現場火光四射，瀰漫大量白色、紫色和綠色煙霧。不過爆炸威力似乎並不劇烈，仍然有旅客在煙霧中走動。

隨後包括疑犯在內的5名傷員被送往了浦東醫院。疑犯傷勢較重，左側頸靜脈橫斷，頸內靜脈損傷，氣管割斷，一度休克，經過手術後目前已經脫離危險。

## 加強安檢「逢包必檢」

除疑犯外，現場另有4名旅客(其中一名為菲律賓籍)被爆燃的玻璃瓶碎片輕微劃傷，目前均已送醫治

療。據了解，菲律賓籍傷者左小腿及臀部外傷，生命體徵平穩，現行清創異物取出術中。

爆炸發生後，大批持槍武警趕赴現場維護秩序。除事發地點值機的3個航班有影響，其他航班正常起降。目前浦東機場已迅速提升安檢等級，加強對旅客進入候機樓時的檢查，基本「逢包必檢」。不過有旅客表示，自己以及同旅行團成員的行李還在爆炸地點，全家人不得不取消出行計劃。

目前尚未明疑犯製造這宗「自殺式爆炸」的動機，警方也未通報其姓名、籍貫，只稱他年約30歲。年前，北京首都國際機場也曾發生爆炸事件，一名坐輪椅的男子聲稱懷有炸彈，叫周遭人群「躲遠點」，然後便引爆藏有黑火藥的爆炸裝置，身受重傷，幸未有波及他人。據悉，該男子名叫冀中星，自稱遭治安部隊毆打致殘廢，上訪多年未得平反，因此企圖以死控訴，事後他被判刑。



■疑犯投擲啤酒瓶後，割頸自殺，被送院搶救。

## 可疑物冒煙 民眾停留原地觀看

中國現代國際關係研究所反恐怖研究中心主任李偉表示，通過爆炸視頻可以看出，現場民眾的行為反映出他們缺少對爆炸物規避的基本意識。

李偉表示，視頻中，當爆炸可疑物開始冒煙時，依然有人停留在原地觀看，「如果是強烈的爆炸物，這樣的做法會造成很大傷害。」爆炸發生後，一些人甚至返回圍觀，「這表示他們沒有想過，也許會發生兩次爆炸。」

李偉建議，在公共場合遇到可疑或是可燃、冒煙等物體時，首先要遠離現場，在確保自身安全的情況下再採取報警等其他措施。發生爆炸後更要及時遠離，躲開可能發生的二次爆炸。遇到躲不開的爆炸物最好趴在地上，「任何爆炸物都會形成向上的扇形爆炸面，趴在地上才能最大限度減少傷害。」

視頻顯示，爆炸發生前後，有人躲在行李傳輸帶上或是值機櫃台後。對此，李偉表示，這些地方都不是很好的躲避之處，如果爆炸產生較大的衝擊波，可能會引起附近物體的飛濺。「最好躲在比較堅實的物體後面，當然最好的辦法還是躲遠一些，盡量遠離現場。」

新華社引述上海市浦東新區醫院消息指，目前醫院共收治4名浦東機場爆燃事件傷者。其中一位男性重傷者為14時59分送到醫院，傷勢為雙側頸淺靜脈橫斷，氣管於環狀軟骨上方2/3離斷，左側頸內靜脈損傷。病人目前休克中。其傷情初步判斷為自傷。其他3名傷者中，一名53歲男性為菲律賓籍，另外一名67歲男性、一名64歲女性為中國籍。傷者分別為頭部、手部、腿部、臀部等外傷，均在醫院留觀。傷者的傷情原因正在進一步調查中。

乘客王小姐說，當天她準備乘坐航班去泰國，她所在的D區值機櫃台距離爆炸地點幾十米。王小姐稱，事發時她先聽到人群發出「快跑」、「離遠點兒」的騷亂聲，然後就聽見了一聲巨大的爆炸聲，「和鞭炮聲不同，不是劈裏啪啦那種持續的聲音，只有一聲響」。等到人群散開後，王小姐在距離值機櫃台兩三米的地方看到有火光冒出，「看上去好像行李著了，有人喊著趕緊找滅火器滅火」。同時，她還看見一位20歲左右的女孩腿上的皮膚被劃傷。